

Политические и экономические отношения Китая и Африки в XXI веке

Научный руководитель – Мухаметзянов Рустем Равилевич

Дашкин Геннадий Игоревич

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: dashkin.gennadii@rambler.ru

Внешнеэкономическая деятельность КНР в XXI веке по отношению к Африканскому континенту, характеризуется очень быстрыми темпами своего развития, а также весьма выгодными перспективами в будущем. На данный момент, на страны Африки приходится значительная часть всего экспорта и импорта Китая. Импортирует Китай в основном природные ресурсы, в особенности углеводороды, медную руду, алюминий и уран. Экспортирует в основном продукцию обрабатывающей промышленности, включая машины и оборудования, а также продукцию для ведения строительных работ на континенте[1].

Благодаря своим инвестициям и внешней политике, Китаем были достигнуты грандиозные экономические успехи на Африканском континенте. Благодаря этому, КНР в XXI веке стал незаменимым и самым главным партнером почти всех африканских государств. Однако, несмотря на значительные успехи китайцев, определенные проблемы и вопросы к их политике все-таки имеются[2]. Например, почему в Африке тщательно скрываются все данные касательно строения военно-морских баз или что за операции проводятся китайскими военными в некоторых африканских государств? Не зная ответов на некоторые вопросы, мы не можем быть уверенными в том, что мотивы КНР являются только благими.

Что касается африканского континента, то лучшей стратегией для них будет продолжение борьбы с бедностью и высоким уровнем смертности, а также развитие внутреннего рынка, что должно привести к укреплению общества. Будущее должно быть связано с африканской молодежью, которая должна будет извлекать урок из прошлого, и использовать опыт своих предков вместе с новыми тенденциями, которые образовались в мировой экономике. Если правильно реализовать тот ресурсный потенциал, которым обладает Африка, то нужно прилагать более значительные усилия по развитию системы сельского хозяйства, образования, здравоохранения. Являясь континентом, где присутствует большое количество внешних и внутренних источников проблем, Африка должна выработать новую стратегию для своего политического и экономического развития[3]. Ведь наряду с Латинской Америкой и Востоком, Африканский континент будет играть ключевую роль в будущем, о чем не стоит забывать ни Европе, ни США. Кризис Африки в XX веке был связан с тем, что страны Запада имели изначально сравнительные экономические преимущества, позволяющие им определять глобальные стратегии мирового развития, в которые вписывалась лишь точечная или анклавная индустриализация отдельных африканских стран и отраслей производства, призванная обслуживать экономические интересы западных государств. Изменилась сама структура мировой экономики, где удельный вес промышленности постоянно снижается, а ускоренными темпами развивается сектор услуг. При этом промышленность развивается в основном на глобальном и региональном уровне, а не в рамках национальных государств. Из-за этого многие африканские страны фактически отказались от идеи создания национальной многоотраслевой промышленности, поскольку в современном глобальном мире индустриализация как таковая не может

стать ни локомотивом экономического роста африканских государств, ни гарантом повышения благосостояния населения Африканского континента[4]. В глобальной мировой экономике XXI века участие той или иной страны и даже целых регионов определяется их сравнительными экономическими преимуществами, т.е. тем потенциалом, ресурсами, факторами, которые у данного фактора имеются в избытке и обладают высокими качественными характеристиками.

В этих условиях, именно Китай стал главной надеждой Африканского континента. Вкладывая значительные суммы и идя на большие уступки, КНР к 2015 году стал главным партнером Африки практически во всех отраслях. Судьбы Китая и Африки во многом схожи, ведь в XX веке они находились в состоянии упадка, но с началом XXI, благодаря сотрудничеству, вышли на новый уровень развития, год за годом укрепляя отношения между собой.

Источники и литература

- 1) 1. Баскин, В.С. Проблемы развития внешней торговли стран Африки в конце XX - начале XXI в. М. 2004. – 112 с.
- 2) 2. Бергер Я. М. Экономическая стратегия Китая. М.:ИД «ФОРУМ», 2009.–150 с.
- 3) 3. Дейч Т.Л. Африка в стратегии Китая. М.: Ин-т Африки РАН, 2008. - 250 с.
- 4) 4. Лопатов, В.В. Экспортно-импортный потенциал стран Африки. М., 2004. – 250 с.